

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTU- 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 15
ULTRAMAR. 15
Por mayor, PRECIO DE LA VENTA
5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7. Madrid.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Socie-
dades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agen-
cias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de cuatro.
La correspondencia y giros diríjanse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

AÑO LIX.—NUM. 18.478.

Madrid.—Lunes 14 de Septiembre de 1908.

Ediciones Mañana Tarde y Noche

LAS GRANDES OBRAS

Saneamiento de Madrid

La Gaceta de hoy publica una real orden de importancia grandísima para Madrid, tal vez la más importante que desde hace mucho tiempo se ha dictado en favor de la capital de España.

Se refiere a la canalización del Manzanares y a las obras del saneamiento de Madrid. Si el Sr. González Besada pasa a desempeñar la cartera de Hacienda, este será su último acto como ministro de Fomento.

Real orden.

Imo. Sr.: La ley de 13 de agosto último autoriza al Gobierno para que ejecute por cuenta del Estado las obras de saneamiento del río Manzanares, así como las que sean precisas para la regularización de las aguas que hayan de constituir su caudal; simultáneamente el Ayuntamiento de Madrid debe proceder al saneamiento del subsuelo de la villa y corte, contribuyendo el Estado con el 50 por 100 del importe total de su coste y con la consiguiente intervención del mismo.

Considerando que la primera sección de la canalización debe realizarse desde luego en el término municipal de Madrid.

Considerando que la índole de las obras se presta a que se ejecuten por concurso.

Considerando que para que la canalización constituya una verdadera mejora, se impone la necesidad de construir a lo largo del río uno o varios colectores que recojan las aguas procedentes de las alcantarillas y evitar que esas aguas viertan al cauce con evidente perjuicio de la salud pública.

Considerando que dichos colectores en rigor forman parte del saneamiento del subsuelo; pero como su construcción está tan íntimamente ligada con la canalización, que no puede separarse sin graves inconvenientes, y como, por otra parte, el Estado ha de contribuir al saneamiento con el 50 por 100 de su coste total, y el de los colectores no llegará, seguramente, a ese límite, se está dentro de los términos de la ley al ejecutar el Estado simultáneamente los colectores y la canalización.

S. M. el Rey (D. G.) ha tenido a bien autorizar a V. I. para que anuncie, con arreglo a las adjuntas bases, y por el término de seis meses, un concurso que tenga por objeto la presentación de proyectos y ejecución de las obras de saneamiento del río Manzanares desde el puente de las Francesas a la confluencia del arroyo Arofigal, la regularización de sus aguas y la construcción de colector ó colectores que recojan las aguas procedentes de las alcantarillas.

De real orden lo participo a V. I. a los efectos oportunos. Dios, etc. Pontevedra 8 de septiembre de 1908.—Besada.—Ilustrísimo señor director general de Obras públicas.

Bases del concurso.

1.ª Se abre un concurso entre particulares. Empresas ó corporaciones que ya por sí ó en sus representantes tengan aptitud legal para contratar y presentar esta clase de trabajos para la redacción de un proyecto que comprenda:

Primero. Las obras necesarias para la canalización del río Manzanares, desde el puente de las Francesas a la confluencia del arroyo Arofigal.

Segundo. Las obras que se contendrán precisas para la regularización de las aguas que han de circular por el trozo canalizado.

Tercero. El colector ó colectores necesarios para recoger las aguas procedentes de las alcantarillas de Madrid.

2.ª Los concursantes propondrán las diversas secciones del cauce que crean convenientes, con entera libertad, fundándose en los datos que presenten sobre el caudal mínimo y caudal máximo del río y velocidad que se adopte a disposición especiales sin más limitación que las siguientes:

a) El ancho del cauce en el fondo, en la parte canalizada, será como mínimo de veinticinco (25) metros. El ancho del cauce podrá variarse según las condiciones de los diversos puntos de la longitud canalizada. La altura correspondiente al caudal mínimo que se considere será de un metro.

b) A cada lado del canal se construirán dos vías de treinta (30) metros de ancho con las rampas, escaleras de acceso al canal y demás obras accesorias que se consideren necesarias. Se incluirá también los enlaces de esas vías con los puentes actuales y las modificaciones de estos que se juzguen convenientes.

3.ª Las obras de regularización del caudal de aguas del río Manzanares a su paso por el término de Madrid, quedan a elección de los concursantes, que podrán proyectar presas de embalse, presas subalvas, esclusas, etcétera, justificando en todo caso el sistema que propongan.

4.ª El colector ó colectores que se proyecten deberán servir para conducir las aguas residuales de la población y las procedentes de las lluvias.

5.ª Los proyectos se redactarán acomodándose en lo posible al vigente formulario para los de carreteras, y constarán de Memoria, planos, pliego de condiciones facultativas y presupuesto.

6.ª En la Memoria se describirán con toda claridad las distintas obras y su modo de ejecución en conjunto y en detalle; se presentarán en forma ordenada los diferentes datos que sirvan de base a las dimensiones que se adopten y se justificarán éstas, detallando también las condiciones de los materiales que se empleen, y justificando los precios que han de figurar en el presupuesto y el plazo de ejecución.

7.ª En los planos se representarán las distintas obras que comprende el proyecto en conjunto y en detalle, empleando escalas convenientes y anotando cuanto sea necesario para el examen del proyecto y para que la obra pueda ejecutarse en su día sin dudas ni ambigüedades.

8.ª En el pliego de condiciones facultativas se definirán las obras en conjunto, marcando sus dimensiones generales y en sus diversas partes, fijando las que correspondan; se expresarán las condiciones en que deben emplearse los distintos materiales a emplear; se especificará cuanto se refiera al modo de ejecución de las distintas partes de la obra, y se fijará, de modo preciso, el orden de trabajos y los medios auxiliares que habrán de emplearse.

9.ª El presupuesto se redactará con el necesario detalle, señalándose los precios en pesetas y descomponiendo los que se adopten para las diferentes unidades de la obra, de modo tal que puedan formarse fácilmente las certificaciones mensuales correspondientes a los distintos estados de adelanto de la obra, y valorarse, en casos de rescisión, la que hasta ese momento se hubiera ejecutado.

En los precios de las distintas unidades de las obras estarán comprendidos los derechos de toda clase, incluso los de patentes, si los hubiera, los

obra, refinos, etc., en una palabra, todos los gastos necesarios para dejar las unidades de obra completamente terminadas, con arreglo a las prescripciones que fije el pliego de condiciones facultativas y para conservarlas y repararlas durante el plazo de garantía.

No se comprenderán en el presupuesto los gastos de expropiación que puedan ser necesarios, porque las expropiaciones, si las hay, se harán directamente por administración.

10. Los proyectos firmados por ingenieros de caminos, canales y puertos, deberán redactarse en español y las medidas se expresarán en el sistema métrico decimal.

11. El ministro de Fomento, previo informe del Consejo de obras públicas y de los demás que considere necesarios, adjudicará con entera libertad la construcción de la obra a que se refieren estas bases al concursante cuya proposición estime más conveniente, reservándose el derecho de rechazar todas las proposiciones presentadas, sin que se admita en ningún caso reclamación alguna de los concursantes cuyas proposiciones no sean admitidas y reservándose también el derecho de proponer a cualquier tiempo de los concursantes las modificaciones de su proyecto que crea oportunas el ministro. El concursante no está obligado a aceptar estas modificaciones; pero una vez aceptadas, serán obligatorias, como todas las que contraiga con su proposición.

12. El concursante a cuyo favor se haga la adjudicación de la obra quedará obligado a otorgar la correspondiente escritura ante el notario oficial del ministerio de Fomento, en Madrid, dentro del término de treinta días, a contar de la fecha en que se publique en la Gaceta la adjudicación del concurso.

13. Antes del otorgamiento de la escritura a que se refiere la base anterior, consignará el adjudicatario, como fianza definitiva, en metálico ó en efectos de la Deuda pública ó los tipos asignados por las disposiciones vigentes, el 15 por 100 del importe de la obra fijado en la proposición, ó modificado por el ministro con la aceptación del concursante.

14. Si transcurriese el plazo señalado sin haberse otorgado la escritura, se entenderá que el concursante renuncia a la adjudicación, perdiendo la fianza provisional, quedando a Administración en libertad de hacer nueva adjudicación ó de anular el concurso. El proyecto correspondiente quedará de propiedad del Estado.

15. Firmada la escritura se devolverán a los demás concursantes los respectivos proyectos y las fianzas que les correspondan, considerándose al adjudicatario como contratista de las obras para todos los efectos legales.

16. El contratista dará principio a las obras dentro de un plazo máximo de un mes, contado desde la fecha de la escritura, debiendo comunicar a la Administración la fecha precisa en que ha de comenzar los trabajos, para la debida inspección.

17. Las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto presentado y a las modificaciones que acuerde el ministro y acepte el concursante antes de la adjudicación. El ministro dictará disposiciones especiales para la inspección de las obras.

18. Las cuestiones que se susciten por la ejecución de alguna obra, en el caso de que disfruten de patentes los sistemas de construcción que en ellas se empleen, serán de cuenta y riesgo del contratista, no admitiendo a la Administración responsabilidad alguna por tal concepto.

19. Los accidentes del trabajo que puedan ocurrir durante la ejecución de las obras, serán de exclusiva responsabilidad del contratista, el que queda obligado al cumplimiento de lo dispuesto en las leyes y disposiciones vigentes sobre la materia.

20. Se abonará al contratista, mediante certificaciones mensuales, el importe de la obra que vaya ejecutando, aprobada, para obtener las valoraciones relativas a aquélla, los precios de los cuadros correspondientes del presupuesto, según las mediciones directas que han de practicarse al efecto. Estas certificaciones se harán efectivas en moneda española, y estarán sujetas a los impuestos establecidos, pudiendo el ingeniero encargado de dejar de certificar hasta el 20 por 100 del importe de las valoraciones mensuales cuando haya para ello causa justificada, a juicio de la Inspección facultativa de las obras.

21. El plazo de ejecución de las obras será el fijado en el proyecto aprobado ó el que la Administración imponga y acepte el adjudicatario antes de la adjudicación definitiva, y contado a partir de la fecha del comienzo de las obras.

22. La recepción provisional, liquidación y recepción definitiva se ajustarán a lo dispuesto sobre el particular en el pliego de condiciones generales para la contratación de obras públicas de 13 de marzo de 1903, que se aplicará a la ejecución de las obras, además de estas bases y de las condiciones facultativas. El plazo de garantía será de un año, y durante este plazo, la conservación y reparación de las obras serán de cuenta del contratista.

ASTRO QUE SE ECLIPSA

La retirada de Fuentes

BILBAO 13. El diestro Antonio Fuentes, terminada la corrida cuyo resultado telefónico anteriormente ha tenido que reunirse en el lecho porque se resentía mucho del palotazo que sufrió en la plaza de Valencia.

Ante las personas que le han visitado después de la corrida, ha manifestado Fuentes que le da hoy, en efecto, la última que torea en España.

El próximo domingo lo hará en la plaza de Marsella. El día 4 de octubre en la de Bayona.

Ha negado que se proponga torrear el año próximo en Madrid en la corrida de Beneficencia, entre otras razones—aparte la resolución de retirarse—porque muchos, en tal caso, le supondrían animado del afán de lucro.

Además, si se hubiera prestado a ello, otras plazas le habrían hecho análoga petición, poniéndole en un verdadero compromiso.

Calentase que las ganancias no rebasan la cantidad de 10.000 pesetas, muy exigua, dadas las condiciones de la función.

Se ha negado a contestar categóricamente, pero de hecho calurosos elogios del clásico torero de Madrid, agregando que si este mataste tanto como toros, todos, incluso él, al lado del Gallo, serían aprendices.

Después de la corrida, Gallo ha salido de Bilbao en automóvil para poder alcanzar el rápido que ha de conducirle a Trujillo, donde tiene que torrear.

Este diario no pertenece al Trust

LOS CATOLICOS EN LONDRES Congreso eucarístico

FOR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

El último día del Congreso eucarístico ha resultado muy brillante. En primer lugar celebró una misa de pontifical, a la que asistió el cardenal Vannutelli, acompañado de un nutrido cortejo de arzobispos, obispos y abades, en número de 132.

Ostentando sus hábitos pontificales, los prelados trasladáronse desde el arzobispado a la catedral, por entre compactas filas de fieles, que se arrodillaban a su paso, ávidos de besar los anillos episcopales.

El desfile del imponente cortejo resultó muy solemne. Declaró el cardenal Gibbons clausurado el Congreso, organizóse la procesión anunciada.

Una enorme multitud de fieles acudió a presenciarla desde todos los puntos de Inglaterra, principalmente de Lancashire, donde los católicos son particularmente numerosos.

En 15.000 personas puede calcularse el número de las que han tomado parte en la procesión. Iniciaban ésta los obispos, rodeados de los vicarios generales.

Detrás de ellos marchaban los cardenales, con sus hábitos purpúreos, y entre ellos el cardenal Vannutelli, seguido de los miembros que forman la misión pontifical, de los prelados atectos al Vaticano y acompañamiento de guardias pontificios.

Destacábanse del grupo los cardenales Gibbons, Lague, Mathel, Mercier y Ferrari. Corrala la marcha el arzobispo de Westminster con los generales de las Ordenes religiosas.

Al paso del cortejo resonaban inintermittentes aclamaciones, dando al acto una nota de emoción conmovedora. Al llegar la procesión al atrio de la Catedral, el cardenal Vannutelli dió la bendición a los fieles, é inmediatamente, entonadas por millares de fervorosas voces, elevaróse en los aires las notas del *Salvate Hostias*.

Puso fin a la ceremonia un solemne *Te Deum*. Incidentes. Al paso de la procesión produciéronse algunos incidentes; pero de escasa importancia. Diferentes veces algunos individuos afiliados al Ejército de Salvación trataron de deslucir la solemnidad del acto con manifestaciones de protesta.

Estas manifestaciones fueron reprimidas en el acto con gran energía por los católicos, y la policía no se vio obligada a intervenir.

POLÍTICA DEL DÍA

Modificación ministerial

Besada en Madrid.

En el tren rápido de Galicia ha llegado ayer mañana a Madrid el ministro de Fomento, y electo de Hacienda, Sr. González Besada.

Audieron a la estación del Norte, con objeto de saludar al ilustre viajero, el ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva; el gobernador civil, marqués del Valldio; el director general de Obras públicas, encargado de la cartera de Fomento, D. Rafael Andrade; el subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, Sr. Canals; muchos senadores, diputados y amigos particulares, y representación de la Compañía del ferrocarril del Norte.

En el andén celebraron una larga conferencia los Sras. La Cierva y Besada, y después marchó el primero al ministerio de la Gobernación para telegrafiar al Sr. Maura la llegada é impresión del Sr. Besada.

El recibimiento al Sr. González Besada ha sido tan entusiasta como la despedida que al salir de Madrid se le hizo.

Hablando con Besada.

A última hora de la tarde hemos tenido el gusto de hablar con el Sr. González Besada, que ha pasado toda la tarde encerrado en su despacho.

El ministro de Fomento se ha mostrado muy reservado en lo que se refiere a la situación política.

Sin embargo, el Sr. González Besada ha tenido la bondad de manifestarnos que el jefe del Gobierno, en vista de la delicada situación física en que se encuentra el Sr. Sánchez Bustillo, le había advertido que necesitaba de él para la provisión de la cartera de Hacienda, y le invitaba a celebrar el lunes en San Sebastián una conferencia encaminada a tal fin.

En vista de estas manifestaciones, preguntamos al Sr. González Besada si aceptaría la cartera, a lo que contestó lo siguiente: «Yo soy hombre que tengo la voluntad disciplinada; pero no acojerto a que puedan disciplinarse las convicciones. Por eso es natural que a cualquier puesto que vaya y en donde tenga que intervenir por gestión directa, lleve a mi obra lo que pienso y creo, sin que nadie pueda ni sospechar en mandarme lo contrario.»

Esta declaración, que fielmente reproducimos, basta para que se sepa cuál es la actitud del ministro de Fomento.

Después nos manifestó el Sr. González Besada que hoy publicará la Gaceta la real orden que en otro lugar reproducimos.

Suposiciones.

Después de nuestra conferencia con el Sr. González Besada, hemos hablado con algunos significados ministeriales. Estos dicen que el hecho de guardarse tan impenetrable reserva por parte del señor Maura acerca de quien pueda ser el sustituto del ministro de Fomento, obedece a que no estando acordado oficialmente el pase de éste al ministerio de Hacienda, no es lógico que con anterioridad a ese hecho se le designe sucesor.

A las ocho y media ha salido el señor González Besada para San Sebastián. Marchó, como ya anunciáramos, en el sud expreso, acompañado del jefe del personal de Obras públicas, Sr. Parámetros.

En la estación le despedieron el ministro de la Gobernación y el subsecretario de dicho departamento, el director general de Obras públicas, los senadores y diputados ministeriales presentes en Madrid, el gobernador militar y buen número de amigos particulares del ilustre viajero.

Maura en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 13. El Sr. Maura pasó la tarde en la terraza del ministerio de Fomento, conversando con el Sr. Allendesalazar.

A las siete menos cuarto se dirigió al Palacio, llevando cartera. Durante su ausencia estuvieron a visitarle el marqués de Torrelaguna y D. Carlos Prast. También estuvo por segunda vez el marqués de Santillana.

El Sr. Maura, al regresar de Palacio, apenas nos divisó a los periodistas, anticipándose a nuestras preguntas dijo: «En esa cartera—refiriéndose a la de Estado—que llevé a Palacio ya firmado por el Rey el decreto de convocatoria de Cortes.

«¿Para el 12 de octubre?—le interrogamos recordando la fecha que habíamos anticipado a nuestros lectores.

«Sí, señor, para el 12 de octubre, y dando por terminada la legislación.

«¿Y de crisis, señor Presidente?—«No, no se puede decir algo.

«¿Ni siquiera las carteras que juegan?—lo dijo.

«Pero hombre, ¿ustedes creen que con las carteras se puede jugar?—«¿Entran en la crisis—según preguntando—más carteras que las de Hacienda y Fomento?—«Hombre—replicó el Presidente,—no se puede decir.

Y emprendió escaleras arriba, retirándose a sus habitaciones.

A pesar de lo dicho por el Sr. Maura, creo confirmado el cambio de cartera de González Besada, que llegará mañana aquí.

Creo indudable que el Sr. González Besada pasará a ocupar la cartera de Hacienda, y esto es lo que ha debido proponer el Sr. Maura al Rey.

También creo que el Sr. González Besada jurará mañana mismo el cargo de ministro de Hacienda.

Nada tendría de particular que también jurara el nuevo ministro de Fomento. Se afirma que éste será el marqués de Lema.

Maura permanecerá aquí hasta que se resuelva la crisis y despache otros asuntos con el Rey; luego irá a ver a su señora, a quien prueban bien las aguas de Corconte.

Maura y Sánchez Guerra. SAN SEBASTIAN 14. Después de comer, el Sr. Maura llamó con urgencia al Sr. Sánchez Guerra.

Este llegó al ministerio de jornada a las diez y media de la noche, confiriéndole hasta las doce, haciendo esto sospechar que Maura le ha ofrecido la cartera de Fomento.

DE TEATROS Nueva obra de Dicenta

SANTANDER 13. Joaquín Dicenta, que se halla veraneando en San Vicente de la Barquera, ha reunido a varios amigos, entre los cuales figuraban Molinero y Royo Villanova, dándole lectura de la leyenda dramática en tres actos *Ramón Lull*, que se estrenará en la próxima temporada en Madrid.

En la obra luce el autor toda su extraordinaria fuerza de poeta enamorado de la vida. El asunto se basa en los recuerdos de Raimundo Lull, pero enriquecidos y embellecidos por el talento de Dicenta, que ha hecho de la figura de aquel histórico personaje un tipo ideal de tanta fuerza poética y romántica como el *Don Álvaro*, del duque de Rivas, y mucho más humano y real.

El primer acto es la exhibición de una fiesta de amores y galanteos, donde músicos y poetas desfilan riendo culto a la hermosura.

La reina de la fiesta es Estrella, dama de belleza extraordinaria. El protagonista recita ante Estrella una leyenda magistral, cantando la mujer y el amor.

Estrella le rechaza; pero revela en sus ojos que le ama en el fondo de su alma. Raimundo Lull juró que será suya.

El acto es de una belleza incomparable, luciendo Dicenta todas las galas portentosas de su fantasía.

En el segundo acto, Lull busca a los sabios alquimistas Abdallah y Simón de Génova, pidiendo a la ciencia, loco de amores, amparo y consuelo a su mal, y les suplica un filtro que ablande las resistencias de la mujer amada.

Los sabios se declaran incapaces para ello, y Lull maldice de la ciencia, confiando a su espada el logro de sus anhelos.

El Rey ordena la prisión de Lull y confía a su guarda de nobles la custodia de Estrella.

El protagonista lucha con brazo heroico contra los guardianes de su amada, vencidos y dejando a unos, muertos, a otros, malheridos.

Aterrada Estrella, huye a refugiarse en el templo y se abraza al Cristo.

Lull, en el paroxismo de su locura, quiere disputársela al mismo Dios.

Penetra Lull a caballo en el templo, y Estrella entonces le contiene con la promesa amorosa, pidiéndole que vaya a verla aquella noche misma.

PROCESO SENSACIONAL

El asesinato del marqués de Corradi

FOR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Antecedentes. MILAN 13. El 4 de junio último, fué asesinado en el Hotel Italia, de Parma, el marqués de Corradi, persona, conocidísima en toda la región.

Matólo, por la noche, y a la puerta de la habitación que ocupaba, Teodoro Zaccaria, rico comerciante en vinos.

Este fue preso, así como su mujer, Fanny Franz.

Zaccaria, sujeto de antecedentes poco recomendables, cuyo carácter agresivo le hacía temible para cuantos le trataban, interesado poco al público, no obstante sus declaraciones, en que se presentaba como un marido celoso, que quiere vengar su honor ultrajado.

La instrucción puso en claro que había sido procesado años atrás, por corrupción de menores, y que le condenaron en diversas ocasiones, por haber herido a amigos suyos, después de orgías escandalosas, celebradas en casas de mal vivir de Parma y otras ciudades.

Cuando lo prendieron estaba en un garito rodeado de gentes sospechosas.

Dijo al juez que mató a Corradi en un arrebato de celos. Luego alegó que su mujer Fanny había despertado en su alma un odio feroz contra el aristócrata.

Fanny, a su vez, declaró muy hábilmente, procurando salvar su responsabilidad.

Tanto dijo que el juez estuvo a punto de excoarcelarlo. No lo hizo porque sus antecedentes la favorecían poco.

El crimen causó gran sensación, y los periódicos dedicaron al mismo extensas informaciones. Luego nadie volvió a hablar de ello.

Pero hoy ha sido publicada el acta de acusación, que contiene graves revelaciones, y el asunto vuelve a apasionar, no sólo en el Parmesano, sino en toda la Lombardia.

Una mujer de cuidado. Fanny Franz resulta ser una mujer de mucho cuidado.

Antes de casarse, en 1900, fué novia primero, y amante después, del marqués de Corradi.

Al cabo de algún tiempo, ambos se disgustaron, decidiendo separarse.

Fanny casóse con Zaccaria, no obstante saber que era un hombre brutal, y celoso en grado sumo.

No se casó con él por cariño, sino por su dinero, pues como ya hemos dicho, Zaccaria es un rico comerciante en vinos.

Pasó el tiempo y Fanny estableció relaciones adúlteras con un joven de Parma llamado Arturo Ciroguini.

Durante algunos meses, Zaccaria nada sospechó; pero una noche, un compañero de garito le dijo que su esposa le engañaba con otro.

Corrió a su casa y entró en la alcoba de Fanny. Esta, cuando la sorprendió, leña tranquilamente una carta.

Arrancósele de las manos, y por ella supo su desventura.

Entonces, convulso, enloquecido, sacó un revólver, y gritó: «¿Quién es tu amante! ¿Lo mataré esta misma noche, y luego sufrirás igual suerte!»

Plan diabólico. Fanny conservó su sangre fría. No le importaba que su esposo cometiera un crimen; pero no quería muriese su amante.

Y le dijo con una tranquilidad y una audacia que dejaron sorprendido a Zaccaria: «Antes de matar, entérate a quién matas.

«Mataré a Ciroguini.

«No, mi amante no es Ciroguini.

«¿Y esta carta?—gritó él fuera de sí.

«Esta carta, que firma Arturo Ciroguini, es del marqués de Corradi. Me escribirá bajo este nombre para desorientarte si te apodaras de nuestra correspondencia.

Cuando estuvo seguro de su destreza, dijo a Fanny: «Esta noche será.

«Me parece bien—contestó ella con mal disimulada alegría.

Zaccaria fué al hotel, y preguntó por el marqués de Corradi.

Dijéronle que había salido, y que no volvería hasta la madrugada.

Largas horas pasó por las calles próximas, pensando en su venganza. Su alma estaba llena de un odio feroz contra el que creía tirano de su esposa y autor de su desgracia.

A media noche volvió al hotel.

«¿Ha venido ya el marqués?—preguntó con anhelo.

«Acaba de entrar—dijole el portero. Subió precedido por un criado.

«Señor marqués—dijo éste desde el corredor.—Aquí hay un caballero que pregunta por usted.

Dorradi abrió la puerta y se adelantó algunos pasos.

Zaccaria amartilló su revólver, y avanzando hacia él, preguntóle con voz tranquila: «¿Sois el marqués de Corradi?—«Sí, y vos, ¿quién sois?—«Soy Teodoro Zaccaria, y le traigo esto de parte de Fanny Franz.

Y sacando el revólver del bolsillo, apuntó é hizo fuego tres veces.

El marqués giró sobre sí mismo, llevóse las manos a la frente, donde había recibido una bala, y cayó sin exhalar un gemido.

Estaba muerto.

Entonces Zaccaria volvióse hacia los criados, que habían acudido.

«¿Pasó—gritó, apuntándose con su revólver. Y sin que se atrevieran a detenerle, salió del hotel y desapareció en las calles vecinas.

Poco después era preso en una casa de juego. Lo que quería Fanny.

ZARAGOZA

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Obsequio a Azorárraga.

ZARAGOZA 13. El Sr. Paraso, en nombre del Comité de la Exposición, obsequiará mañana en el Gran Casino, con un almuerzo, al señor Azorárraga.

A dicho acto asistirá el Comité ejecutivo y muchas personalidades de aquí.

Questionando una visita.

Se hacen gestiones para que el Ayuntamiento y Prensa madrileños vengán a visitar la Exposición.

Se espera que estas gestiones den resultado, y que al mismo tiempo vengán algunas personalidades de la corte.

También se espera que vengán representaciones de los Ayuntamientos de Valencia y San Sebastián.

Paraso y sus paisanos.

El Sr. Paraso, en la imposibilidad de ir a Lalena, su pueblo natal, para recibir el homenaje que se le preparaba, ha escrito una afectuosa carta, manifestando que por sus muchas ocupaciones no puede ir.

A últimos de mes irá a Francia para asistir a las deliberaciones del Jurado superior de la Exposición hispano-francesa, del que es presidente efectivo.

Medallas para los expositores.

En las oficinas de la Exposición se ha recibido el modelo de medalla en Bilbao, de las medallas de oro, plata y bronce destinadas a los expositores premiados.

El modelo es muy artístico: lleva grabado en el reverso el busto de Alfonso XIII y en el verso el escudo de Zaragoza y la vista de la Exposición.

El número de medallas que se acuñarán será de 3000.

Tos diplomas se harán bajo la dirección de D. Bartolomé Maura.

El nabellón Mariano.

Se han recibido hoy, con destino al nabellón Mariano, varios objetos procedentes de Santa María de Boya y de Madrid, una preciosa corona de una imagen del Corazón de María y un anillo y el rosario del padre Claret.

La Adoración nocturna.

El día del mañana comenzará a llegar a Zaragoza los afiliados a la Adoración nocturna, en número de tres mil hombres.

Se comenzará en esta ciudad el día 22, celebrándose en dichos días diferentes actos religiosos, y entre otros, una misa de campaña el día 10, en el paseo de la Independencia, autorizada especialmente por Su Santidad.

El presupuesto municipal.

Mañana será enviado al Gobierno civil, para su examen, el presupuesto municipal para 1900, así como las tarifas para la recaudación de arbitrios.

Hasta ahora van presentados diez y ocho recursos en contra.

Hacia muchos años que no se habían confeccionado tan pronto los presupuestos.

Congreso histórico.

Continúan con actividad los trabajos de organización del Congreso histórico, que revestirá excepcional importancia por las notabilidades que en él tomarán parte.

Exposición de postales.

La subcomisión correspondiente sigue recibiendo postales de importantes personalidades.

El Rey y la Reina Cristina han ofrecido el envío de postales con autógrafos suyos.

Varias noticias.

Comunican de Híjar, que se han celebrado allí honras fúnebres por el alma de D. Domingo Gasón, cronista de Teruel.

—Han llegado de Barcelona los detenidos últimamente con motivo de las falsificaciones de moneda, descubiertas en Jaén.

—Para tomarles declaración ha llegado el fiscal de la Audiencia de Huesca.

—Hoy se ha reunido la Comisión de Gobierno interior del Ayuntamiento, acordando conceder medallas al guardia Jemaro Juez y al vecino Faustino Gómez, que salvaron a un vecino que intentó ahogarse días pasados.

Mateo.

PORTERA VIGILANTE

UN LADRÓN CAZADO

El dueño de la taberna de la plaza de la Morería, Ramón Herrera, que el día ayer de jira en Amaniel, recibió por la tarde la noticia de que le habían robado, y volvió a Madrid apresuradamente, presa de mortal zozobra.

El hombre se creía arruinado; pero no fue así, gracias a la portera, Saturnina Rusano, que quedó encargada de echar una mirada a la casa, y cumplió admirablemente el encargo.

El hecho tuvo un proceso curioso. Primero, a casa de las cuatro de la tarde, notó Saturnina que la puerta de la habitación particular del tabernero estaba abierta.

Suponiendo que el dueño se la pudiera haber dejado equivocadamente en aquellas condiciones, la portera, que se había quedado con la llave, la cerró.

Pero al poco rato, estando dedicada a las faenas de la casa, observó que un individuo salía del portal. Volvió Saturnina a reconocer la puerta y a encontrarla abierta.

Corrió tras el desconocido, que tiene muy mala pinta y buenas piernas, y gritando con todos sus pulmones, le ase, a ese, le ase, le ase, que un corneta ágil le detuviera en el Vado de los Hornos. Aquel hombre parecía haber perdido el tiempo; pero no fue así.

Cuando le desnudaron en la Comisaría le encontraron entre la camiseta interior dos títulos de la Deuda amortizable, uno de la serie A, de 500 pesetas, y otro de la serie B, de 250; una cartilla del Monte de Piedad por valor de 2005 pesetas, y 500 en billetes de 400 pesetas. Es decir toda la fortuna del tabernero.

El ladrón, José Vázquez Abeleida, lo es de oficio.

LOS TERRORISTAS

Melich en Barcelona

(POR TELEFONO)

Nuevas declaraciones de Melich.

BARCELONA 13. He podido adquirir algunos detalles de las nuevas declaraciones prestadas por Melich ante el juez especial que entiende en los atentados terroristas.

Como anticipé, insiste en confesarse autor de la colocación de la bomba que hizo explosión en el urinario, y relata como llegó aquella a sus manos en la siguiente forma:

Dice que un amigo íntimo, a quien conoce desde la niñez, le presentó en una taberna de la barriada de Sans a otro que profesaba ideas avanzadas.

Estos le instaron a que fuera a verles en un domicilio que tenían en la calle de la Cadena.

Fuó allí el 27 de junio, encontrando a varios de aquéllos en la puerta de una casa cuyo número no recuerda, aunque lo parece que la reconocería fácilmente.

Allí los nuevos amigos le saludaron como correligionario, diciéndole: «Tú eres de los nuestros».

Extrañándole esto, preguntó qué clase de opiniones tenían, contestándole aquéllos que eran anarquistas, que querían vengarse de la sociedad, y que él, como otro correligionario, debía secundarlos.

Al efecto la invitación a que colocara una bomba en el urinario de la Rambla, dijo que le que pagarian por su trabajo doscientas pesetas.

Significando que se opusó a cumplir el encargo, pero que entonces aquéllos le dijeron que puesto que había sorprendido sus secretos y no quería cumplir el encargo que le hacían, le matarían.

En vista de ello aceptó el encargo, le dieron la bomba y le obligaron a que la dejara en el urinario de la Rambla.

El día de dicho sitio por la calle del Hospital, seguido de cerca por sus nuevos amigos, que le iban vigilando, no atreviéndose a detenerlos por temor a que cumplieran la amenaza que le habían hecho de matarle.

Llegado a la Rambla, depositó la bomba en el sitio dicho, retirándose seguidamente y yendo al Parque, donde trabajaba, y de allí a su casa.

Esta nueva versión es más inverosímil que la primera.

Dice Melich que la proposición tuvo lugar a las ocho de la noche y que la aceptó en seguida, lo que supondría la permanencia del explosivo en el urinario durante siete cuartos de hora.

Está probado que minutos antes de la explosión los agentes de la autoridad reconocieron el urinario, no hallando nada sospechoso en él.

A pesar de esto, las autoridades practican activas diligencias para comprobar la existencia real de los que se supone entregaron la bomba a Melich.

Otras declaraciones.

Hoy han declarado ante el Juzgado el padre y la madre de Melich, confirmando que no notaron que en aquellos días tuviera su hijo la cantidad que se supone había cobrado.

Melich no está loco.

Me dicen que los médicos han dicho que Melich se halla en el completo goce de sus facultades mentales.

Iguales manifestaciones han hecho sus paisanos.

El asunto, pues, sigue presentándose oscuro, extrañando sobremanera que Melich se haya declarado autor de un hecho que puede llevarle al patíbulo.

Otro declarante.

El encargado de los trabajos de iluminación del Parque ha declarado también, diciendo que Melich salió del trabajo a las siete de la tarde y que se dirigió a las oficinas, donde le fueron satisfechos sus jornales, recordando que eran más de las ocho cuando salieron de dichas oficinas.

Resulta, pues, inverosímil que a aquella hora se le hubiera entregado la bomba en la calle de la Cadena.

Los compañeros de trabajo de Melich dicen que nunca usó este bigote, pues siempre le vieron rasurado.

Diligencias en Zaragoza.

ZARAGOZA 13. Se ha recibido en el Gobierno Civil la declaración, prestada por Melich en Barcelona, declarándose autor de la bomba del urinario de la Rambla.

Melich se ha ratificado en lo dicho en Zaragoza.

Cumpliendo órdenes recibidas de Barcelona, en el Gobierno Civil se ha procedido a tomar nuevas declaraciones a todas las personas que han intervenido en la captura de Melich, habiéndole hecho el dueño de la casa en que se hospedaba, el jefe del establecimiento de guardería y los compañeros de trabajo de aquél, el jefe de vigilancia Sr. Herrero y el guardia núm. 107, a quien hizo la primera declaración.

Desde el primer momento se abrigó aquí la seguridad de que Melich era el autor del atentado de la Rambla.

LOS TRABAJOS DE MAURA

Proyectos del Presidente del Consejo

SANTANDER 13. En ocasión de hallarse el Presidente del Consejo en Santillana, hemos hablado los periodistas con una persona de toda su intimidad, la que nos ha dicho que Maura parece tener decidido propósito de concretar la crisis a la cartera de Hacienda únicamente, asegurándonos que Rodríguez San Pedro no saldrá de Instrucción pública.

El Presidente se ha dedicado estos días a la redacción de la nota que España y Francia dirigirán a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras, sobre las condiciones en que reconocerían a Muley Hafid como Sultán de Marruecos.

También ha estudiado la cuestión de los pliegos de la subasta de la Escudera y la parte aún no aprobada del proyecto de Administración local.

Las Cortes se reanudarán el día 15 del próximo octubre, y las elecciones municipales, a pesar de cuanto sobre ellas se ha dicho, todavía no se sabe si se harán con arreglo a la legislación antigua ó se verificarán como es probable que así sea—estrenando dos leyes, la Electoral y la de Administración local.

La persona que nos ha dicho cuanto transcrito queda es un íntimo de Maura, y asegura que está bien enterado.

Miscelánea

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Consecuencias de un escándalo.—Dimisión. BERLIN 13. Despachos de Copenhague dicen que a causa de las declaraciones de la Prensa que pedían la dimisión del Presidente del Consejo por haber tolerado las excoaciones del ministro Alberti, aquél ha dimitido su cargo.

Antes celebró una larga conferencia con el Rey.

Sin embargo, continuará desempeñando sus funciones hasta que sea convocado el Parlamento.

Sociedad de anarquistas.

BERLIN 13. La policía alemana acaba de descubrir en Mogüncia una Sociedad compuesta de anarquistas de todas las naciones. La Sociedad descubierta ha sido inmediatamente disuelta por orden del Gobierno y expulsados del territorio alemán todos los individuos a ella afiliados.

Se considera probable que se practiquen diligencias judiciales, de las cuales podrán salir nuevos y sensacionales descubrimientos.

Otro Panamá.

COPENHAGUE 13. Continúa dando juego el escándalo provocado por las defraudaciones del ex ministro M. Alberti.

En los Centros políticos no se habla de otra cosa.

La opinión general es que se trata de un escándalo de análogas proporciones al que surgió en Francia á propósito del canal de Panamá.

Las diligencias practicadas para determinar el alcance de las defraudaciones de Alberti y descubrir a sus cómplices han puesto de manifiesto que el ex ministro obró con el apoyo moral de muchos altos personajes pertenecientes á los partidos radicales.

La Prensa radical trabaja desesperadamente para echar tierra al asunto; pero sus esfuerzos son inútiles, pues el asunto de las defraudaciones apasiona profundamente á la opinión.

La instrucción continúa abierta, y á cada instante se espera surjan revelaciones sensacionales.

La Agencia telegráfica PRESSEDU NUVELLE nos envía á diario las primicias de sus informaciones de París, Londres, Berlín, Viena, Constantinopla, Roma, Petersburgo, Bruselas, Nueva York, Tokio y otras capitales.

Para ganar espacio, omitimos á firma los despachos.

TOROS

LAS CORRIDAS DE AYER EN MADRID

La empresa, con excelente acuerdo, ha visto que no había un solo novillero que diera chispas, y ha cambiado de torea.

Hoy son cuatro hijos de Herrero Olea—no confundir á este Olea con el auténtico don Eduardo—y dos de Campos, lidiados por Guerrero, Mazzantinito y Relampaguito.

La entrada es buena, aunque con bastante claros.

PRIMERO

De Herreros, Cárdeno y de bonita lámina, pero de poco peso.

Al lanzarle los primeros capotazos, el bicho se repucha, causándonos cierto temor de que pueda ser completamente manso.

El Guerrero, innecesariamente le veronicea, como si los toreros ya preparados y no quisiera quedarse con ellas.

Hay palmas para el diestro, y el bicho nos demuestra por completo su insignificancia dejándose pinchar cuatro veces, saliendo de la suerte y sin demostrar codicia ni poder. Vamos, un bicho de cartón-piedra.

En el segundo tercio quedan aceptablemente Chispa y Aranguito.

Guerrero, que no encuentra enemigo delante, por la infelicidad del bicho, muletea movido y con el defecto de no entrarase, dejándose comer el terreno por el toro.

Después de una faena poco lucida, pero larga, hay un pinchazo insignificante y media tendenciosa.

SEGUNDO

De Campos, Miravillo, negro, y algo así como dos veces del tamaño del anterior.

Al toro se le da un trote y de tipo Mazzantinito piensa que para un bicharraco así, bueno está toreado de cualquier modo, y en dos tiempos, como las polkas, le veronicea sin lucimiento.

Lo cual que el bicho nos resulta un sinvergüenza, que al segundo piyazo se sale selto, como si su importante misión no fuera de más transcendencia.

Se cierra el tercio con cinco piyazos por cero jacos.

SEGUNDO

Le llaman Comerciante—¿en qué?—es cárdeno con bragas.

Moreno de San Bernardo le da unas verónicas, dos de ellas bastante buenas.

En varas, el toro no demuestra poder, y hace cosas feas.

Guzmán prende un palo—no crean ustedes que lo lleva á la cárcel.

Luego pone un par en su sitio.

Concluye colocando al toro un palito en un cuerno. ¡Infeliz!

—Este Guzmán, no es el Bueno—oigo decir á un moreno.

Lección tira un par, y después una banderilla—No sea tan drochero, joven amable—y tiene la mala suerte de que no se le ocurre á los rehiletes caer en buen sitio.

Moreno de San Bernardo hace una faena valiente y adornada.

Da una entera, un poco caída, pero entrando con más derecho que una vela.

Muchas palmas.

TERCERO

Jinetes, negro, con mucha madera en la cabeza. De fijo, que con ella—con la madera—sería feliz un carpintero de armar.

Moreno oye nuevos aplausos al torear á Jinetes con tranquilidad y vista.

Termina el primer tercio, sin que en las caballerías lienen y detenciones alguna.

Es una buena tarde para el empresario de caballos.

El Señor le concede muchas.

Hasta ahora, y lo digo en honor de los buenos sentimientos de los toros, no ha habido un solo caballo muerto.

Guzmán sigue sin ser bueno, y Amiguito nos resulta amigo de Guzmán, por lo malo.

Cuando se hayan ensayado un poco más estos dos amigos, buenos entre sí, que vuelvan á banderillar. Antes, no.

Moreno de San Bernardo torea breve y ceceo.

Da una estocada un poco ladeada, entrando con mucha habilidad.

Ha tenido gran destreza para salvar la cabeza.

El muchacho se despidió del público y éste le entregó un poco con sus aplausos y le arrojó sombreros y coronas de vértiz.

Esto me parece bien, pero va á perder al tren.

CUARTO

Isabelo, cárdeno, brago.

Dominguín anda á pufetazos con el bicho. Los picadores rezan y oración.

Niño Bonito deja una vara, por lo cual el bicho le maldice con justicia.

El ha molestado antes al público y al toro. Quedan en el redondeo dos jacos.

Paran Torerías y Híjar, quedando éste mejor que aquél.

Y pasemos á ver á Domingú.

Vemos al principio una faena tranquila, descomponiéndose en seguida el chico.

El toro salta al callejón y se entretiene en pasear, dando algunos sustos á los muchos señores que hay entre barreras.

Cuando el de Olea vuelve á la plaza, Domingú le atiza una estocada, metiéndose entre los cuernos, saliendo comprometido.

La estocada resulta atravesada.

Descajella á la primera.

Y escucha una ovación.

QUINTO

El tamaño y la bravura están encontrados en este toro.

Queda otro caballo muerto, y van tres.

Marinero y Ahijao cumplen con las banderillas, sin excederse.

Alvaradito discurre á los señores del 7, y se encamina hacia el 8.

Unos pases con exposición, un pinchazo delantero, otro desde muy lejos, otro igual; un nuevo pinchazo. Llega el primer aviso.

Un pinchazo más, media estocada, una pesucera, un intento de descabello, vrancando á los toros.

Ahora tampoco ha gustado este señor de Alvarado.

Haec usú muy poquito, mi señor Alvaradito.

SEXTO

Curiano (y qué será esto), cárdeno, también grande.

Dominguín le torea con hechuras, ganando aplausos.

Caen un picador al descubierto, y el único que se lleva el toro es un mono.

Como el toro derriba, los de caballería se hacen los remolones.

Una buena vara de Masenga y un quite vistoso de Domingú.

El toro, bravo y pidiendo pelea.

Las picadoras sin decidirse, y el público gritándose con razón.

Alvaradito, que quiere desquitarse, pone una banderilla y un par en lo alto. (Palmas.)

Híjar pone un par delantero.

Torerías, otro peor.

Dominguín se sienta también orador y brinda á los del 6.

¡Ástima de taquígrafos!

A los pocos pases de Domingú, el toro se tumba al lado de un caballo y dormita profundamente.

Caen los areneros, los monos, todos los toreros, sin que consigán despertar.

El espectáculo es curioso.

Al cabo de un rato decide levantarse para ponerse nuevamente á la disposición de Domingú.

Este atiza una estocada, saliendo encañado dos pinchazos de valiente, pero sin demostrar saber mucho de estas cosas; una estocada lo mismo. Se le da el primer aviso.

Sigue con otro pinchazo, media delantera, y el toro dobla.

A las seis y cuarto todo ha terminado. No nos hemos divertido, ni nos hemos dejado despertar.

La teoría y la práctica han andado así, así, desunidas.

Otra vez matcharán más á compás.

Suceda lo primero, aunque á Mosquera pese. ¡Por Dios que no ocurra lo segundo!

En teoría, la novillada anunciada es apañadita.

Alvaradito es un torero, con la experiencia de los años, que sabe andar entre toros. Moreno de San Bernardo se portó como bueno el domingo último, y en cuanto á Domingú, su solo nombre significa algo, en quien como el tiene derecho á llevarlo.

Dan Eduardo Olea, de quien son los toros, mandó para la última corrida un ganado bravo y para lucirse.

Pero dejemos la teoría y vayamos á la práctica. ¡Ojalá ésta correspondiera á aquélla!

Sepan ustedes que Moreno de San Bernardo, en vez de matar los toros que le correspondían, mató el segundo y tercero, por tener que salir á tiempo de coger el tren para torear mañana en otra Plaza. Aquí se explica todo.

La entrada es buena al sol y regular á la sombra.

PRIMERO

Codorniz, negro zafiro, bien armado.

Toma cinco varas; pero no derriba á picador alguno, lo cual quiere decir que Codorniz no da golpe.

Los matadores, adornaditos en los quites.

Alvaradito coge los palos y hace lo siguiente:

Un par cambiado con mucho coraje, un palito suelto y otro par regular.

Marritos cierra el tercio con un bueno.

Alvaradito torea demasiado y despegado del toro.

A la hora de matar entra con una cuarteando horrosamente.

Ángel de mi alma!

Vuelve con un pinchazo y descabela al primer intento.

El toro ora á propósito para lucirse; pero Alvaradito lo ha dejado para otra ocasión.

SEGUNDO

Le llaman Comerciante—¿en qué?—es cárdeno con bragas.

Moreno de San Bernardo le da unas verónicas, dos de ellas bastante buenas.

En varas, el toro no demuestra poder, y hace cosas feas.

Guzmán prende un palo—no crean ustedes que lo lleva á la cárcel.

Luego pone un par en su sitio.

Concluye colocando al toro un palito en un cuerno. ¡Infeliz!

—Este Guzmán, no es el Bueno—oigo decir á un moreno.

Lección tira un par, y después una banderilla—No sea tan drochero, joven amable—y tiene la mala suerte de que no se le ocurre á los rehiletes caer en buen sitio.

Moreno de San Bernardo hace una faena valiente y adornada.

Da una entera, un poco caída, pero entrando con más derecho que una vela.

Muchas palmas.

TERCERO

Jinetes, negro, con mucha madera en la cabeza. De fijo, que con ella—con la madera—sería feliz un carpintero de armar.

Moreno oye nuevos aplausos al torear á Jinetes con tranquilidad y vista.

Termina el primer tercio, sin que en las caballerías lienen y detenciones alguna.

Es una buena tarde para el empresario de caballos.

El Señor le concede muchas.

Hasta ahora, y lo digo en honor de los buenos sentimientos de los toros, no ha habido un solo caballo muerto.

Guzmán sigue sin ser bueno, y Amiguito nos resulta amigo de Guzmán, por lo malo.

Cuando se hayan ensayado un poco más estos dos amigos, buenos entre sí, que vuelvan á banderillar. Antes, no.

Moreno de San Bernardo torea breve y ceceo.

Da una estocada un poco ladeada, entrando con mucha habilidad.

Ha tenido gran destreza para salvar la cabeza.

El muchacho se despidió del público y éste le entregó un poco con sus aplausos y le arrojó sombreros y coronas de vértiz.

Esto me parece bien, pero va á perder al tren.</

de las obras de las de Blasco de Garay y de las de la próroga de las obras de obreros: que en algunas de estas figuras obreros que no trabajan y cobran; y se refirió muy especialmente en los chanchulleros de Consumos y Pompas fúnebres.

Explicó el sistema de «matar la paleta» que seguía en los años de la Gasificación. Como era en poner, por ejemplo, 42 pesetas en la matriz y 200 en el talón de paleta entregada al aforado.

«Claro es que nosotros no podemos decir: «Tal cual concejal tomán dinero por este negocio», porque no van a llevar un presupuesto a hecer los chanchulleros; pero tenemos la convicción de que el cohecho existe, y si el pueblo de Madrid nos ayuda a llevar otros cuantos concejales, nuestro partido acabará con los negocios y los negociantes. (Aplausos.)

Mariano García Cortés expuso su opinión acerca de lo que debe ser un Municipio, e hizo consideraciones sobre la actitud de los concejales ante las acusaciones de Iglesias, escuchando muchos aplausos.

De la torpeza é ineptitud manifestadas del alcalde, conde de Peñarver, para el desempeño del cargo, culpó á Maura, que quitó á Sánchez de Toza para nombrarla.

No queremos nada con el bloque, porque no podemos ir del brazo con partidos que sostienen tales concejales, y preferimos que nos derroten en las próximas elecciones. (Aplausos.)

Francisco Mora puso de relieve la importancia de la moral administrativa del partido socialista, comentando el importante discurso de Caballero y deduciendo las consecuencias.

«El pueblo de Madrid no demostrará estar á bien con sus intereses, si en las próximas elecciones no ayuda al partido socialista».

Iglesias fué saludado con una estruendosa ovación y varios vivas al presentarse en la tribuna.

Explicó su forma de acusar en el Municipio, haciendo resaltar que no todos los concejales son chanchulleros.

«Nosotros no pretendemos sorprender á la opinión, porque somos enemigos de los golpes de efecto. Queremos una campaña honda, porque nuestro deseo, nuestro propósito es positivo: llegar á conseguir que se administre bien el Municipio de Madrid».

Al relatar que fué enfermo á la sesión para evitar que lo ahogarán á miedo, es ovacionado.

«Llevé un índice de asuntos, que tienen todos los caracteres de asuntos, y dije quiénes los votaron. ¿Quiéren más pruebas? ¿No saben lo que votan? Pues nosotros, sí. ¿Por qué esos concejales hablan en los pasillos un lenguaje distinto al que usan en el salón de sesiones? Porque no son serios ni sinceros».

Relató lo ocurrido en diferentes asuntos de que ya se habló en la sesión, y declaró que no pueden moverse en un asunto municipal, ni ir á ninguna dependencia, obra, etc., sin que á la media hora lo sepa el alcalde.

«Esto es muy sospechoso, é indudablemente tiende á destruir pruebas».

Relató lo ocurrido cuando el concejero entro los panaderos y el Sr. Sánchez de Toza, que tanto ha perjudicado á los madrileños.

«Se ratificó en cuanto ha dicho siempre, como se ratificó en la sesión del día á en el Ayuntamiento».

«Los concejales socialistas, si fueran acusados, organizaríamos inmediatamente un mitin para deshacer el error, si le hubiera. ¿Por qué no han hecho eso los concejales? ¿Una vez más, ¿Por qué no tienen electores? Esos concejales hablan con el pueblo como con Cristo; en vez de cetro le dan una caña. (Aplausos.)

Acusa al alcalde, conde de Peñarver, de falta de condiciones para el cargo; carece de serenidad, de templanza y de imparcialidad. Recuerda la conducta del alcalde, no dejándole hablar el día 4, y comenta su frase de que «No merece la pena lo dicho por el señor Iglesias».

No nos hemos hecho jamás la ilusión de que esos concejales iban á cambiar la Casa de las Villas de arriba abajo para la opinión sabiendo que hay concejales que ni se cansan ni cambian; que siguen horrados.

Igual campaña que hacemos en el Municipio haremos en el Parlamento cuando vayamos, con la frente alta.

Nuestra conducta es escuela para los nuestros. No queremos aceptar amistades que puedan corrompernos ó mancharnos. Nada con los que venden al país y engañan á la opinión.

No hacemos labor de pasillo.

Debemos trabajar por extender nuestra labor y nuestra moral, que es muy distinta á la de esos representantes de la burguesía. (Estruendosa ovación.)

Paraplé lee un telegrama de adhesión de los socialistas de Játiba.

Galán hace el resumen de los discursos, y se da por terminado el acto á las doce y media.

EN LA CARCEL DE MUJERES

Fuga de una reclusa

Tampoco es torpe la reclusa Mameña Folgueira Quiñones, que se procuró ayer la fuga de un modo muy sencillo, en la cárcel de la calle de Quiñones.

Manuela observó hace tiempo que las monjas penetraban en la iglesia de la cárcel por una puerta especial que conduce á las habitaciones particulares de los funcionarios de la cárcel.

Calculó bien sus cosas, y vió que era perfectamente fácil poder ganar aquella puerta y salir sin obstáculos ni riesgos de ninguna clase á la calle.

Faltaba sólo procurarse una llave, y eso, sacando el molde con masilla, era también cosa de coser y cantar.

Todo lo logró pronto Mameña Folgueira, con las amistades que tenía fuera de la cárcel. Y esta mañana, mientras las hermanas, llenas de unión cristiana, oían misa, la reclusa abrió con su llave la puerta reservada para éstas, atravesó las habitaciones particulares y salió á la calle tan tranquila y oculta.

Poco después advirtieron en la cárcel la ausencia de Manuela, y se dió parte al Juzgado, que estuvo allí instruyendo las diligencias propias del caso.

Pero la fugada no ha parecido.

Estaba reclusa por expención de moneda falsa y condenada por la Audiencia á once años de prisión; sólo que con motivo del curso de casación que había interpuerto contra dicha sentencia, se la tenía todavía en esta cárcel de mujeres.

De las diligencias que se practicaron, parece desprenderse que alguien desde fuera favoreció la fuga de la presa; proporcionándole medios á la salida para que la desaparición fuera más rápida y segura.

En este sentido se trata de comprobar si es cierto el rumor que ha llegado hasta el Juzgado de que en las proximidades de la cárcel había ya preparado un coche para llevarse á la evasora.

NAUFRAGIOS

Dos ahogados.

SANTANDREA 13. Entre las rocas de la costa de San Pedro del Mar, del término del pueblo de Cueto, han sido hallados dos cadáveres en imponente estado de maceración.

El Juzgado cumplió su triste misión recogiendo los cuerpos de los dos ahogados, que no han podido ser identificados por aparecer desmenuados y mutilados.

A uno le faltaba un trozo de cabeza, y al otro un brazo; parte de la nuca y una pierna.

Creese que ambos son pescadores de los que perecieron en la catástrofe producida por la galeona en el mes de julio.

Es probable que naufragaran cerca de la costa; que el mar los arrojara en alguna gatera del acantilado, y que ahora, á consecuencia de la fuertísima resaca de estos días, el temporal los sacó, y los llevó al sitio bajo de la costa, donde han sido vistos y recogidos, causando penosa impresión su horrible aspecto.

Pérdida del «Carranza».

BILBAO 13. La casa naviera Portillo é Ibañez, de esta plaza, ha recibido un despacho en el que se le anuncia que el vapor «Carranza», de dicha matrícula, que salió de Bilbao para Rotterdam, á consecuencia de una gran vía de agua naufragó cerca de Saint-Nazaire, perdiéndose totalmente.

Llevaba carga de mineral en cantidad de 3.461 toneladas.

Afortunadamente se salvó la tripulación.

Naufragio de una barca.

BILBAO 13. A las nueve de la mañana de hoy ha naufragado la lancha San Nicolás, de la matrícula de Ondárroa, á doce millas del faro de Santa Catalina, de Lequeitio.

La lancha «Valentín», del pueblo últimamente referido, pudo recoger ocho tripulantes que aquella llevaba.

SUCESOS

Un atraco.

Cada día hay mayor seguridad en las calles de Madrid, y cada vez resulta más deficiente la organización de la policía.

Anoche, á las ocho y media, es decir, cuando apenas había anochecido, fué escandalosamente robada en la calle de Alcalá, frente á las Escuelas de Aguirre, la señora doña P. C. de Sagredo, á la cual, no obstante ir acompañada de un hijo suyo de tres años, un ladrón atrevido la arrancó de la mano el portamonedas, que pocos momentos después arrojó, por encima de la verja, al jardín de las Escuelas de Aguirre.

Allí entró á buscarle la señora, encontrándole, en efecto, pero vacío, y al lado del bolsillo un enorme cuchillo de cocina, nuevo y bien afilado.

Esta es lo que más aterrorizó á la pobre señora, la cual, como por necesidades de su ocupación se ve obligada á pasar por aquel sitio todas las noches, teme ser víctima de un atentado más grave que el de ayer.

Por eso pregunta, y con razón, si en aquella larguísima y solitaria avenida de la Plaza de Toros, no podría ponerse una pareja que tranquilizase con su presencia á los transeúntes y espantasen algunas otras parejas que no dan buen ejemplo por aquellos sitios.

Niña muerta.

En la calle de San José, de Getafe, fué atropellada por un carro la niña de tres años Pilar Torrejón Maganzo, que quedó muerta en el acto.

El hecho ocurrió á las nueve de la noche del día 11.

Intoxicados.

El médico de la Casa de Socorro de Palacio asistió á Bonifacio Campos, Asensio Ocaña y Celedonia Tomás, habitantes en la calle de Ferraz, núm. 56, peluquería, que padecían gastroenteritis por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Un par de coces.

Sebastián Zamorano Maroto, conductor de uno de los coches del servicio de incendios, recibió en el vientre un par de coces de un caballo, que le produjeron contusiones de pronóstico reservado.

Caida.

Al bajar de un tranvía en el paseo alto de la Virgen del Puerto, sufrió ayer noche una caída desgraciada el viajero Juan López Ruiz, de sesenta y seis años.

Se ocasionó la fractura del brazo derecho y fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio.

Una impresión fuerte.

En el Paseo de la Florida se desbocó ayer, al anochecer, el caballo de un coche de punto, que inició una alarma extraordinaria en aquel paraje, animado, como día festivo, por una concurrencia bulanguera y alegre.

El cochero pudo contener al fogoso animal; pero una señora embarazada que se impresionó ante los gritos y carreras de la muchedumbre, fué presa de un síncope, y tuvo que ser trasladada en un carruaje á la Casa de Socorro.

Un hombre atropellado.

Poco después de las siete, á la salida de los toros, un omnibus, tirado por seis mulas, arrojó ayer tarde á un hombre en la plaza de Castelar, produciéndole tan gravísimas heridas que murió al ingresar en la Casa de Socorro de Buenavista.

El Juzgado se constituyó en dicho establecimiento benéfico para proceder á la identificación del cadáver.

El desgraciado transeúnte era Pablo Salvador Amador, dueño de la traperia de la calle de San Cayetano, 2, hombre de unos cincuenta años de edad y casado.

El conductor del vehículo, Alfonso Serrano, de veinticuatro años, pasó al Juzgado de guardia con varios testigos del accidente, los cuales aseguran que el coche iba á una marcha moderada y que el atropellado tuvo tiempo, á no faltarle la serenidad, para salvarse del accidente, como se salvó del mismo un litar que cruzó al par que el desventurado Pablo Salvador.

LA CONQUISTA DEL AIRE

LOS HOMBRES QUE VUELAN

ORVILLE WRIGHT SIGUE VOLANDO.

NUEVA YORK 13. Ayer realizó Orville Wright dos nuevos vuelos con su maravilloso aparato.

En el primero se sostuvo en el aire nueve minutos, seis segundos, teniendo á su lado al comandante Seiviers, del Cuerpo de aerostatos yanquis.

En el segundo, recorrió el campo de experiencias en todas direcciones, durante una hora, 15 minutos y 20 segundos.

Ensayo interrumpido.

PARIS 13. Esta mañana, ante numeroso público, ha continuado sus experimentos de aviación M. Delagrangé en Issy-les-Moulineaux.

A consecuencia de un pumpe del motor tuvo que suspender sus ensayos, después de haberse sostenido en el aire durante diez minutos y diez segundos.

Mañana intentará sostenerse en el aire durante una hora, en el caso de que el buen tiempo sea favorable á este propósito.

Dos vuelos.

NUEVA YORK 13. Esta tarde, el aviador Mr. Orville Wright ha realizado una ascensión, manteniéndose en los aires nueve minutos y trece segundos, á una velocidad de 62 kilómetros por hora.

En esta ascensión acompañó al aviador un entusiasta de su obra.

Más tarde, Orville Wright volvió á elevarse, sólo esta vez, á una altura de 75 metros, permaneciendo en los aires una hora, catorce minutos y veinticuatro segundos, á una velocidad de 35 millas por hora.

EN PARÍS

Ayer y hoy

PARIS 13

Los artistas de teatro han celebrado hoy una gran fiesta en el jardín de las Tullerías, con objeto de engrosar los fondos de su caja de retiros.

La fiesta ha resultado muy brillante; en ella han intervenido los artistas predilectos del público parisiense, y al final M. Mussy y Mlle. Alengon se han elevado en un globo.

El Presidente del Consejo, M. Clemenceau, ha recibido esta noche al general Baiffant, que manda las tropas de Argelia, condecorándole con el largamente merecido título de Comandante en Jefe.

El ministro de Cultura...

MUERTE DE UN NOTABLE

Mohamed Torres

La información relativa á la muerte de este moro notable, que tan importantísimo papel ha desempeñado en los asuntos de Marruecos, hemos de comenzarla con una nota de acre censura contra el vergonzoso desbarajuste del servicio telegráfico, que es ya, más que una burla, un abuso indignante y escandaloso.

Ayer, á las once de la mañana, depositó en Tánjerg nuestro enviado especial el telegrama que va á continuación.

Pues bien; lo hemos recibido ya las cuatro y veinte minutos de esta madrugada! Es decir, ¡ya las diez y siete horas de depositado!

Y no hay disculpa posible en el mal estado de las líneas, porque algunos colegas publicaban anoche telegramas fechados en Tánjerg á las diez y treinta y cinco minutos de la mañana.

Esto tiene un hombre muy expresivo, que nosotros no queremos emplear por respetos al público; pero que tiene su definición y su castigo en las leyes.

Si el señor director de Comunicaciones cree que eso no es atentador á los intereses del público, siga tolerándolo.

Pero conste que el público cree que ciertas preferencias y distinciones dicen muy poco en favor de los encargados del servicio.

La muerte.

TANGER 13. Esta madrugada, á consecuencia de un colapso cardíaco, producido por la avanzada edad de noventa y dos años, ha fallecido Mohamed Torres.

Al ser conocida la noticia ha sido sentidísima por toda la población, siendo la opinión general que este fallecimiento influya en la política local, pues todos los moros de la región Norte le obedecían por cariño y respeto.

Desde el año 1860 que actuaba de sargento de artillería en la guerra contra España, desempeñó cargos, y cuando recibía recados comunicatorios de alguna Legación, decía: «Nada puedo hacer; desembarcar si quisiera hacer justicia por nuestra mano».

Hace tres años fué á Fez á presentar la dimisión de Abdelaziz, fundado en el mal estado de su salud.

Abdelaziz le dijo: «Mi padre dijo muchas veces á todos tus hijos que tú eras un hermano más merecedor de respeto por anciano; él te dió el cargo, él sólo pudo quitarlo».

Entonces consiguió que le agregaran primero á Gahani, y últimamente á Guebba, que eran quienes llevaban todo el peso de la cuestión diplomática, atendiendo siempre al consejo de Mohamed Torres.

Se distinguió por su honradez, desinterés y afición decidida á la astronomía, resultando un sabio en este país.

El entierro se verificará á la una de la tarde, no asistiendo el Cuerpo diplomático por estar prohibido por la religión mahometana.

Las provincias

Para estudiar.

MALAGA 12. Después de algunas investigaciones, el Juzgado ha podido comprobar que los huesos hallados en la estación pertenecen á un estudiante de Medicina.

Unidos y clasificados, resulta que los huesos forman dos esqueletos, á los que faltan muy pocas piezas.

El bati en que se hallaban los huesos había sido facturado á nombre de Eusebio Blasco.

Con esta comprobación queda desvanecida la novela que el público había empezado á forjar.

Tormenta é inundación.

CARTAGENA 13. Una fuerte tormenta esta madrugada última, ha producido el desbordamiento del aljibe de la Rambla de Benipila, penetrando las aguas violentamente en la ciudad, arrastrando á su paso animales domésticos y enseres, y llegando hasta la puerta de Murcia.

En el vecindario se ha producido gran alarma, ocasionando la incomunicación de Cartagena con el vecino barrio de la Concepción.

Trabábase por la brigada de obreros municipales en la recomposición del cauce de las aguas desbordadas.

El Infante D. Antonio.

VALENCIA 13. El Infante D. Antonio y su hijo recorrieron la ciudad, marchando luego al Grao, donde han almorzado.

Han aplazado su viaje hasta mañana, en que saldrán para Alicante, donde se hospedarán durante algunas horas en el hotel Victoria.

Luego seguirán á Murcia, para asistir á la terminación de las fiestas.

Ferrocarril del Tajo á Ciudad Rodrigo.

CANAVERAL 13. Representaciones de todos los Ayuntamientos y de las fuerzas vivas de los pueblos de esta comarca, interesados en el ferrocarril transversal del Tajo á Ciudad Rodrigo, halláuse reunidos hoy para cambiar impresiones y trabajar de acuerdo en la realización de dicha obra, en la cual se resumen las aspiraciones de toda esta rica zona, que dicho ferrocarril habrá de cruzar.

Grande es el entusiasmo de todos los pueblos y, aun en los más insignificantes, los Ayuntamientos y mayores contribuyentes ofrecen buen número de acciones.

Si no surgen obstáculos, y la obra es un hecho, en plazo breve se verificará un cambio radical en este territorio, tan rico de elementos naturales y tan pobre de medios de comunicación.

Transmitiré las impresiones que vaya recibiendo.

Caballo desbocado.—Tres heridos.

BURGOS 13. En la bajada del paseo de los Cabos ha ocurrido una sensible desgracia.

El caballo que tiraba de un carro, desbocose, estrellándose contra una pared.

Antes atropelló á varias personas.

Una resultó herida de gravedad y dos más leves.

El caballo murió en el acto.

Muerto por un tranvía.

BILBAO 13. En el inmediato pueblo de Sestao un tranvía eléctrico ha atropellado al niño de dos años Gabino Martínez, destronzándole horriblemente.

Las obras de Canfranc.

JACA 13. Han llegado los ingenieros señores Calderón y Bastianelli, representantes de la sociedad que ha tomado á su cargo la construcción del túnel del Canfranc por traspuaso que le ha hecho la Sociedad Catalana de Crédito.

Las obras comenzarán en breve, probablemente el lunes.

Han llegado bastantes materiales para los trabajos preparatorios y ha empezado el reclutamiento de obreros para los mismos.

MARRUECOS

La fortuna de Abdelaziz.

PARIS 13. Despachos de Casablanca dicen que, según noticias de buen origen, Abdelaziz tendrá para vivir, así que abdicque, una renta de dos millones de francos.

En dicha suma está comprendida la pensión que le pasará el Maghzen hafidista.

La fortuna personal de Abdelaziz consiste en varias propiedades agrícolas.

No es cierto que tenga un millón en un Banco de Londres.

La fortuna de Abdelaziz.

PARIS 13. Despachos de Casablanca dicen que, según noticias de buen origen, Abdelaziz tendrá para vivir, así que abdicque, una renta de dos millones de francos.

En dicha suma está comprendida la pensión que le pasará el Maghzen hafidista.

La fortuna personal de Abdelaziz consiste en varias propiedades agrícolas.

No es cierto que tenga un millón en un Banco de Londres.

La fortuna de Abdelaziz.

PARIS 13. Despachos de Casablanca dicen que, según noticias de buen origen, Abdelaziz tendrá para vivir, así que abdicque, una renta de dos millones de francos.

En dicha suma está comprendida la pensión que le pasará el Maghzen hafidista.

La fortuna personal de Abdelaziz consiste en varias propiedades agrícolas.

No es cierto que tenga un millón en un Banco de Londres.

Desde Barcelona

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Miserias solidarias.

BARCELONA 13. El Poble Catalá, contestando á un artículo de La Voz de Catalunya, en el que este diario echaba en cara á los de El Poble, servicios prestados personal y particularmente, tales como haberle prestado un servicio telegráfico, haberle enseñado cómo se administra un periódico, haberle ordenado su administración y proporcionado papel cuando lo ha necesitado, y que decía haber pagado con indignaciones y malevolencias, publica hoy un artículo en el que se lamenta su desconfianza á estas pequeñeces, y dice que para ciertos regionalistas se está en el mejor de los mundos y gustan de polémicas intestinas, en tanto que les falta tiempo para firmar un telegrama de protesta que pueda molestar á Maura.

El viaje de Lerroux.

Han regresado de Marsella varios amigos de Lerroux que fueron á despedirle.

Se ignora si se embarcará en Génova ó en Gibraltar, pues á la salida de aquéllas de Marsella no estaba aún decidido.

Se ha comentado que algunos significados del partido, como Giner de los Ríos, Serrallonga, Miró y Miró y Sol y Ortega, de los cuales los tres últimos figuraron en candidatura á diputados á Cortes Juntas con Lerroux, no fueron á despedirle á Marsella.

Los amigos llegados de Marsella se lamentan en el más completo desamparo á Lerroux, no dando pruebas de la decantada hospitalidad francesa.

Obrero desenterrado.

BARCELONA 13. A la una de la madrugada ha sido descubierto el obrero sepultado

Últimos telegramas

SAN PETERSBURGO 14. En los círculos políticos se asegura que el conde de White subistirá á M. Iavolski en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Añádense que aquí será enviado á la Embajada de Rusia en Berlín.

Una protesta.

MONTEPELLIER 13. Esta mañana, desde el púlpito de la basílica de Cabrières, el arzobispo de Montpellier ha protestado de la publicación de la carta de los obispos franceses contra el proyecto del Gobierno, relativo á la mutualidad escolar.

El prelado considera inoportuna la publicación.

Ensayos fracasados.

SAN PETERSBURGO 13. Se han celebrado los primeros ensayos para dotar á Rusia de un dirigible militar.

El resultado de los ensayos ha sido un fracaso completo.

Congreso socialista.

NUREMBERG 13. Esta noche inaugurary sus tareas el Congreso que, todos los años, celebran los socialistas alemanes.

Un accidente.

PARIS 13. Comunican de Valencay que el embajador de Francia en Roma, M. Barreire, ha tenido la desgracia de caerse del caballo cuando seguía la marcha de las maniobras.

El diplomático ha resultado con una pierna fracturada.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE

Toda persona atacada de Hernia debe conocer las verdades.

El verdadero inventor del primer Vendaje elástico es el médico Mr. Barrere, de París.

Todos los vendajes elásticos hoy día existentes no son más que malas imitaciones de esta maravillosa invención, patentada en Francia, España, etc., etc.

Desde el momento que el profesor Mr. Barrere, inventor de los nuevos modelos perfeccionados, reconoce junto con todos los Cirujanos y Médicos del mundo entero que la Hernia solamente se cura con la operación quirúrgica, los herniados deben desconfiar de los que por medio de engaños pretenden haber inventado un Vendaje elástico y pretenden curar la Hernia.

El VENDAJE ELÁSTICO BARRERE es el único Vendaje absolutamente elástico, suprimiendo toda molestia y asegurando la contención de las Hernias, las más voluminosas.

Esta es la verdad, y más de cien Cirujanos y Médicos españoles la han reconocido, é espontáneamente han dictaminado con su firma á favor de dicho aparato, considerándolo el mejor de los hasta hoy conocidos.

El tratado sobre la Hernia y las invenciones de Mr. Barrere son enviados, lo mismo que los dictámenes de los médicos españoles, á toda persona que lo pida al Agente general para España, doctor Abilio Ferrer, Carmen, 15 y 17, Barcelona, ó á cualquier sucursal de las de España, é igualmente á París, 3, Boulevard du Palais.

Mr. Barrere estará de paso á SEVILLA, Suersal, Lombardos, 5, los días 11 y 12 de septiembre.—MALAGA, Suersal, Torrijos, 74, los días 14 y 15 de septiembre.—GRANADA, Suersal, plaza de San Gil, 10, los días 17 y 18 de septiembre.—MADRID, Suersal, Caballero de Gracia, 19 y 21, los días 20, 21, 22, 23, 24 y 25 de septiembre.—VALENCIA, Hotel Inglés, los días 26 y 27 de septiembre. BARCELONA, Suersal, Paseo de Gracia, 30, primero, los días 28, 29 y 30 de septiembre.

Encias rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor antiséptico y es el más agradable de los dentíficos. Licor del Polo. Far. Borrell.

VERDADERA GANGA

DE ABANICOS JAPO ESSES
M. DE BINGO.—Fuera del Sol, 13.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Factor, núm. 7

—Si... si, es verdad, no lo recordaba ahora—baltuceó la señora Mornac poniéndose muy pálida.

—Y aquellas dos jóvenes cuya historia nos contó que fueron arrastradas por la corriente estando bañándose...

—Tenéis razón, hay que ensayar nadar... yo soy muy pesada y me iré á fondo probablemente... ¡qué importa! Vos al menos os salvaréis.

—Ya es tarde!—dijo Andrea tristemente.

Efectivamente, las desgraciadas mujeres habían perdido un tiempo precioso.

La barca se había alejado ya de la grilla y la violencia del agua la arrastraba hacia el centro del río.

—¡Hay que llamar... gritar con todas nuestras fuerzas... nos oirán y vendrán... no podemos perocer así!

Y la señora Mornac empezó á gritar desahogadamente: —¡Socorro! ¡Socorro!

Nadie contestó. La barca filaba ya en plena corriente y era seguro que se mantendría á igual distancia de ambas orillas hasta el terrible momento en que desapareciese en el precipicio.

La señora Mornac comprendió perfectamente que la muerte era inevitable; horrible; la muerte, que se ve venir y que no hay poder humano que la detenga; pero aquella horrible perspectiva le devolvió toda la sangre fría que había perdido.

—¡Andrea!—dijo con voz segura,—perdonadme!

—¡Perdonadnos á vos, mi segunda madre!—exclamó la joven estrechándole las manos y besándoselas.—¡A vos, á quien arrastro en mi fatal destino!

—¡Pobre hija mía!... Mi debilidad es la que os ha perdido... Por no abandonarme habéis rehusado salvarnos, cuando aún podiais hacerlo. Desgraciadamente, á mi edad no se tiene ya ni fuerza ni valor... Yo hubiera debido sacrificar mi vida de niña.

—¿Y creéis que yo hubiera consentido en quedarme sola en el mundo? ¿Creéis que hubiera sido capaz de veros perecer á mi vista sin compartir vuestra suerte?—dijo Andrea enérgicamente.

—Vos teniais por delante un porvenir de dicha, mientras que yo...

—¡Oh! ¡No digáis eso!—contestó la joven, procurando ocultar las lágrimas.

La señora Mornac se había callado, como si temiese turbar aquel supremo recogimiento, y aunque resignada, buscaba con la vista una probabilidad de salvación.

La señora Mornac, que miraba atentamente hacia este camino, vió dos ó tres viajeros que marchaban apaciblemente, provistos de sus grandes bastones.

De repente los vió detenerse, levantar los brazos al cielo y echar á correr precipitadamente.

Indudablemente habían visto la barca, y comprendido la suerte que les esperaba.

—¡Pero esperaban salvarla, ó era huir, para no presenciar un espectáculo horrible!

Dar un salto de costado, obligar al desconocido á cambiar de posición y buscar la posibilidad de huir.

Pero esta esperanza duró muy poco.

Como si el joven hubiese esperado esta señal para acabar de una vez, empezó á atacar de una manera tan vigorosa, que Noridet se vió precisado á retroceder hasta el muro, sin fuerzas para sostener ya la espada.

Intentó un golpe desesperado y se arrojó ciegamente sobre su adversario; pero el acero se deslizó y la vengadora espada de Juan le tocó el pecho.

El miserable quedó un momento de pie, hasta que cayó al suelo, arrojando sangre por la boca.

—¡Muere! ¡Canalla!—dijo el marinero levantando la espada para clavarle en el suelo.

En el momento de ir á dar el golpe, el muro se abrió de repente, apareciendo un hombre por una estrecha abertura que había quedado al descubierto.

—¡El conde!—exclamó el marinero.—¡Ah! ¡dejadme acabar de matar á vuestro asesino.

—¡Todavía no, Juan de Monville!—dijo el señor de Alcampo deteniéndole el brazo.—Es necesario que aún viva ese miserable. Le reservo para otras venganzas.

SEGUNDA PARTE

JUAN DE MONVILLE

Schaffouse es una antigua poblacioncilla construida al gusto alemán, con casas de madera, de puntiagudos techos, donde anidaban cigüeñas, y fuentes de granito esculpido, coronadas siempre por la inevitable estatua de Guillermo Tell.

Pero los que no viajaban para ver Suiza como una decoración de teatro, se detienen tres ó cuatro días en Cygne ó en Brochet, dos buenas hosterías del tiempo antiguo, en donde se come á la una y no se está expuesto á encontrarse con ingleses.

Así había hecho la familia Mornac, que al presente se componía de cuatro personas: el anciano ex notario, su mujer, la señora de Mathis, y Andrea.

Había llegado la primavera, y el médico que asistía á la señora de Mathis aconsejó un cambio de aires, decidiéndose al momento una excursión á Suiza.

La pobre parálitica recobraba poco á poco las fuerzas, sin haber conseguido el uso de la palabra, necesitando siempre grandes cuidados, y como consecuencia de esto la habían instalado

LOS CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Puerto Rico, Caracolillo, Moka y mezcla especial de la Casa
CLASE NUEVA 4 PESETAS KILO. ---100 GRAMOS 40 CENTIMOS
CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8

Espectáculos del 14

Trío. — (Compañía de fuera española). — 8 1/2. — Butaca, 2,50. Entrada general y de pasaje, 50 céntimos.
Zarzuela. — 7. — Musetas. — Enseñanza libre. — Marina.
Apelo. — 7. — Dolores. — Las bravías. — La patria china. — Las brionas.
Eslava. — 7. — La hostería del Laurel. — El género grande y la vuelta de presidio. — Mayo florido. — La carne fina.

minará con la Salve en el altar de la Santísima Virgen.
Los días 14 al 18 dará comienzo á las seis.
Los días 19 y 20 serán á las cinco y media.
El día 20 será la función solemne: á las ocho de la mañana, misa de comunión general; á las diez, la solemne con S. D. M. manifestando, haciendo el panegírico D. Lope Ballesteros.
Por la tarde, terminada la reserva, se llevará en procesión la imagen de Nuestra Señora, y cantada la Salve, podrán los fieles adorarla y besar su santo rosario, repitiéndose durante tan piadoso acto un devoto rezo.

Dentista

H. Rodríguez Carreras, 18.
Porteros mata, sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Solución San Vicente, 12. Teléf. 1457. Avisos á Colorados, 3, y paseo San Vicente, 5, c. Casorro.

EL SEÑOR
DON JUAN ALCOBER Y LOSADA
HA FALLECIDO EN ARCHENA (MURCIA)
EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en las iglesias de San Luis, Obispo; San Pascual, Serritas y Don Juan de Alarcón; el día 15, en las Calatravas, San Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios); el 16, en San José y Nuestra Señora de los Dolores; el 17, en el Caballero de Gracia; el 18, en San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), y el 20, en la de Nuestro Padre Jesús Nazareno, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, q. e. p. d.

PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
Don Justo San Miguel y Barona
MARQUÉS DE CAYO DEL REY
SENADOR VITALICIO, CABALLERO GRAN CRUZ DE CARLOS III
FALLECIO EN BIARRITZ (FRANCIA) EL DIA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1907
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la Plaza para el día 14 de septiembre.
Parada: Saboya.
Guardia del Real Palacio: Saboya.
Jefe de día: Señor teniente coronel de Wad Ras, D. Manuel Figueras.
Imaginario de ídem: Señor teniente coronel de Arapiles, D. José Ortega.
Visita de Hospital: Segundo capitán del 5.º Montado.
Reconocimiento de provisiones: Segundo capitán del 10.º Montado.

MONTE DE PIEDAD

En las dos semanas de este mes han ingresado en la Caja de Ahorros 420.617 pesetas por 4.714 imposiciones, de las cuales son nuevas 476, y se han satisfecho por capital 6.117 pesetas 451,466 pesetas á solicitud de 1.583 imponentes, 519 de ellos por saldo.

EL SEÑOR
Don José Salinas y Fernández
Ha fallecido el 13 de septiembre de 1908, después de recibir los Santos Sacramentos, á los 23 años de edad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª Mercedes Bassava y Polo; sus padres, D. Manuel y D.ª Enriqueta; hermana, D.ª Carlota; hermanos políticos, D. Manuel Cuyuelo, D. Eugenio López de Sá y D.ª Francisca Bassava y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Feliciano, núm. 10, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el Cementerio.
Se suplica el coche.

RIESCO
Verdadera Exposición de Muebles. — Privilegiadas colgaduras higiénicas. — Patentados muebles de cristal. Muebles de todos los estilos. Cinco patentes de invención. Medallas de oro. Premio de Mérito. Gran Premio de Honor, 2. Fuencarral, 2. Teléfono 811.

MASTIC IDEAL
Contra el dolor de muelas
Cura el dolor en el ACTO y deja empastada la muela. Venta: prales, farmas. Precio: 1 pta.

JARABE DE HEROINA
(BENZO-CINAMICO)
DEL DOCTOR MADARIAGA
Aceptado con predilección por la clase médica, proporciona el más agradable y eficaz remedio contra los CATARROS reumáticos, crónicos, TOS, RONQUERA, FATIGA y EXPECTORACION consiguientes.
FRASCO, 3 PESETAS
PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 10, MADRID
y principales farmacias de España.

SOLFEO Y PIANO
Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.º

HOTEL DE LUJO
con jardín grande para familia numerosa, 3.000 ptas. año. Valencia, número 28.

PRECIO HOTEL. Mendizabal, nº 68. De 9 á 12 y 3 á 7.
Paseo habit. 41 ó 2 personas. Fuentes 15. 1.ª vías, Arenal

OH, PLATA, JOYAS, á altos precios se compran. Antigua casa.
Pelígron, 11 y 13, Joyería.

SELLOS de Correos antiguos y colecciones, ropas y alhajas, todo su valor. Plaza de Herradores, 10.

Dentista
Consulta económica de 10 á 1. Dentaduras econas. Extracciones sin dolor. Puerta del Sol, 6.

Togas, Muecetas
Birretes. C.º Landi, Mayor, 50

Institutz y Profesora Comercio. Lecciones idiomas, labores, corte y confección. Graña, núm. 17, 1.ª Izda.

Garage-Mesa, Rafael Calvo, 5.

NO MAS GANAS
La mejor agua higiénica. La favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 3,50 ptas. Por mejora de local, Clavel 7, Madrid

EN SUBASTA
se vende el 20 del actual, á las doce, en Aranjuez, Capitán, n.º 16, magnífica dehesa, con amplia casa labor, cabida 1.500 fanegas, 200 barbecho, á 20 ks. de Madrid; hay carriz y dentro estación férrea. Comprador dispondrá finca 1.º octubre

SE ALQUILAN
tres tiendas pequeñas de nueva construcción, con vivienda y agua, y obra muy grande, con idón y sótano, en la calle del Limón 3, esquina á la travesía del Conde Duque, 7 y 8.

Agencia de Publicidad
JOSE STORR
Hijo y sucesor de RICARDO STORR
Propietario
EMILIO COLOMINA
La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.
OFICINAS
Deseñapño, 9 al 13
Teléfono 505
Pidanse tarifas, que se envían gratis.

Los específicos más baratos
se venden en la farmacia de Pérez Aguirre,
22-CARRETAS-22. TELEFONO 308

Berlinas, Clarens, Milores, Ladós.
De las mejores marcas y con gomas. Caballos, guarniciones y libras en liquidación urgentísima; tienen puestos los precios, Príncipe de Vergara, 12, Callejón.

LINIMENTO GENEAU
SÓLO TOPIC
resolutorio del fuego sin el uso de la vela, cura á la vez de las Gofras, Esparavanas, Sobresueños, etc.
Revulsivo y resolutorio inapreciable en la pleuritis, el mal de garganta.
Farmacia SEQUIN
145, Calle St-Honoré, PARÍS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

GRAN GARAGE 'MERCEDES',
PACIFICO, 22, moderno.
Taller de reparaciones, efectos y accesorios de automóviles. — Estación de un automóvil al mes, 25 pesetas.
Teléfono 2.592. — Pedir las tarifas.

TELEGRAFOS, ADUANAS, ETC.
AYALÁ, 18 (esquina á Velázquez)
Todos los preparados en esta Academia obtuvieron plaza en las dos ultas convocatorias de Telegrafos. Uno de ellos obtuvo la mejor nota en el 1.º y 2.º grupos. Amplio local para internos, en galería y jardín para recreo. Profesorado todo titulado. — Internos, medio pensionistas y externos.

LINOTYPE & MACHINERY LTD
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica. — Manejo sencillo y fácil. — 60 por 100 de economía.

RIBED, MIRANDA Y C.ª
PLZAA DE LA LEALTAD. — 3, MADRID.

ACADEMIA-COLEGIO HISPANOFRANCOSES
De 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. JUAN G. OCHOA, sacerdote. CLAUDIO COELLO, 31.

GRAN EMPRESA DE SERVICIOS FUNEBRES
NEW FUNERAL
60 — ALCALÁ — 60

NINGUNA otra puede competir con el buen servicio y economía de esta acreditada Casa.
ALCALA, 60. — TELEFONO 301

CULTOS PARA EL 14
Santos del día 14 de septiembre. La Exaltación de la Santa Cruz; San Cornelio, papa; Santos Alberto, Cipriano, Víctor y Crescencio, mártires; San Materno, obispo; y Santos Rosula, mártir, y Catalina de Génova, viuda.
Sale el Sol á las 5,55 y se pone á las 6,27.

Boletín religioso del día 14
Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Valdecas (Isabel la Católica, 6), y habrá solemne función á la Exaltación de la Santa Cruz, á las diez, predicando D. Isidro Esteche; por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva.
En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Beclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.
En San José, fiesta á Santa Cruz, á las diez, siendo orador D. Leoniso Santiago.
En el Cristo de San Ginés, ídem ídem, D. Manuel Uribe.
En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), fiesta á la titular, orador D. José Troncoso.
En San Marcos, por la tarde á las seis, empieza septenario de Nuestra Señora de los Dolores, siendo orador el señor cura párroco.
En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, íd., íd., D. Miguel Farragán.
En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde á las cinco, continúa la novena á San Francisco de Asís; predicará D. Santiago Yubero.
En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.
En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios predicando D. Adrián Manzanedo.
La misa y oficio son de la Exaltación de la Santa Cruz.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.
Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

en casa de una buena burguesa que posía una casita casi á la entrada de la población.
La propiedad estaba coquetamente situada, al borde del río, cuyas aguas venían á bañar el césped del jardín.
Todo el mundo se levantaba muy temprano, y la señora Mornac había salido al amanecer provista de su gran y biende herrad bastón, para dar un gran paseo por la carretera de Basilea.
La señora de Mathis, recostada en una butaca que había acercado á la ventana, miraba cariñosamente á su ahijada Andrea, que con la señora Mornac tomaba asiento en una barquita que había amarrada á la orilla.
—Hija mía—dijo la señora Mornac,—acabaréis por hacerme melancólica, y ya no sé qué haríamos para distraeros.
—¿Cómo podéis creer que me fastidió á vuestro lado?—contestó la joven dulcemente.—Jamás he sido tan dichosa.
—¡Bah! esas son palabras. Yo he sido joven y conozco las tristezas de vuestra edad. Amnesto á que no habéis olvidado aún al descendiente de los señores de Monville.
—Andrea se puso pálida.
—Vamos, hija mía—dijo la excelente mujer,—no os desconsoléis; estáis segura de que yo no quiero entristeceros y que reniego de la estúpida idea que tuvo Mornac de llevarnos á la Beaugoniere, y mucho más de aquel paseo en que hubiéramos perecido á no ser por aquel joven que vino en nuestra ayuda caído del cielo.
—Ese de que habláis, ha muerto—dijo gravemente Andrea.
—Eso es lo que nadie sabe, puesto que no se ha vuelto á oír hablar de él desde que se escapó de la prisión de Dieppe; pero muerto ó vivo, creo que no volveremos á verle nunca, porque toda esa historia de la muerte del pobre conde de Alcamo no me ha parecido nunca muy clara.
—Juan de Monville era inocente.
—Me alegro mucho por él. Pero yo pienso ahora en otra cosa, y creo que sería muy conveniente que os casaseis en este año, aunque no fuera más que por hacer rabiar á esa cotorra, hija del barón Brossin, que parece se ha prendado de ese Julio Norciet.
—Andrea se estremeció al oír pronunciar este nombre.
—Y ahora recordo; sabed, querida amiga mía, que ayer, á la caída de la tarde, al salir de la iglesia, he visto un señor que se le parecía mucho.
—Yo he tenido esa misma impresión la noche de nuestra llegada, porque desde la ventana de mi cuarto, y antes de acostarme, he visto un hombre que tenía su misma traza.
—Hay que decirselo á Mornac, y haréis bien en ser prudente.
—¿Y qué puedo yo temer?—preguntó la joven sonriendo tristemente.
—¡Oh, Dios mío! ¿Quién sabe de lo que es capaz? Si el testamento de ese pobre señor de Mathis se llegase á encontrar, el señor Norciet quedaría desheredado, y él tiene un gran interés en que lo mismo vos que vuestra madrina desaparezcáis del mundo.

—¿Cómo... ¿Un crimen?... Podéis creer...
—No creo nada; pero estoy segura de que si os cayeseis en el Rhin y él estuviese en la orilla, seguramente no se echaría al agua para salvaros—dijo la señora Mornac sonriendo.
—Me dais miedo, señora Mornac—dijo Andrea bajando la voz.
—Si os escuchasen... Hace un momento me ha parecido ver una sombra ahí detrás de la empalizada.
Aunque el jardín de la casita daba completamente al río, en ambos extremos estaba resguardado por una línea de estacas bastante altas, en las cuales la barca estaba sujeta por una cuerda bastante sólida.
—¡Vamos, vamos, no hay que alarmarse. Suiza es el país más honrado de la tierra; el señor Julio seguramente no piensa en este momento en la catarata de Schaffouse, y puedo aseguráros...
La mujer del notario no concluyó la frase y Andrea se había levantado bruscamente, gritando:
—¡Dios mío!
—¿Qué os pasa!—preguntó la señora Mornac al verla palidecer.
—La barca... ¡han cortado la cuerda!...
Efectivamente, la barca no estaba ya sujeta por su amarra y empezaba á deslizarse tranquilamente, llevada por la corriente.
—¡La catarata! ¡Estamos perdidos!—murmuró la joven, ocultándose la cara entre las manos.
La señora Mornac no comprendió en el momento la magnitud del peligro.
La corriente, aunque algo rápida, no tenía aún la impetuosidad que tomaba más abajo, y la barca caminaba suavemente.
Pasado el primer momento de terror, Andrea pensó bien pronto en buscar un medio de salvación, y se inclinó para buscar los remos, que recordaba perfectamente haber visto el día anterior.
Los remos habían desaparecido.
—No nos queda más que un recurso—dijo la joven.—Echarnos al agua y procurar ganar tierra. Yo sé nadar y podré sostenerme.
Y al decir esto la valiente joven se había levantado y presentaba la mano á la señora Mornac; pero la excelente mujer estaba poco ligera, á pesar de la vivacidad de su carácter, y no mostró gran prontitud en decidirse.
—¡Oh! querida mía... estoy segura de ahogarme y vos también. Andrea seguramente habría podido llegar á la orilla porque era buena nadadora, como había demostrado ya en Treport; pero no tuvo un solo momento la idea de abandonar á su querida protectora, y se dejó caer sobre la banqueta murmurando:
—¡Vamos á morir!
—Exageráis el peligro, querida Andrea. Es imposible que nos vean desde la orilla y no vengan á socorrernos. Además, la catarata está media legua de aquí y todos los días veo atravesar las barcas bajo nuestras ventanas.
—¡Ah, señora! ¿No recordáis lo que decía ayer un barquero al señor Mornac? ¿No aseguraba que nuestro chalet estaba situado en el extremo límite donde aún se puede luchar contra la corriente?

218 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA EL CASTILLO DE LA PIEDRA NEGRA 219

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"La Maravilla"
analizadas por el sabio doctor
DON SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, la sifilis, los infartos del hígado, atenciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parésis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz, hijos flacos y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, acné, sifilíticos, erisipela, herpes, atecias y fístulas.
Los pedidos al por mayor para España y al extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10. (Hoy Mariana Pineda)
Y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8
Teléfono 517